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do wspólnego odmawiania Koronki do Bożego 
Miłosierdzia.
 W Wielką Sobotę wskazane jest zachowa­
nie postu jakościowego. W tym dniu:
– godz. 8.00 – Jutrznia
– w godz. 9.00-12.00 – świecimy pokarmy 
wielkanocne  – godz. 20.00 – Liturgia Wigilii 
Paschalnej. Rozpocznie się ona przed kościo­
łem  poświęceniem ognia. Prosimy o przyby­
cie ze świecami, by odnowić przyrzeczenia  
chrzcielne. Po liturgii prosimy o pomoc przy 
sprzątaniu kościoła.
 W najbliższą niedzielę, 20 kwietnia prze­
żywać będziemy Uroczystość Zmartwych
wstania Pańskiego. Uroczystą procesją rezu­
rekcyjną o godz. 6.00, biciem dzwonów i rado­
snym śpiewem ogłosimy wszystkim, że Pan 
zmartwychwstał i jest z nami. Kolejne Msze 
św. sprawowane będą o godz. 9.30, 11.00, 
12.30, 18.00, 20.15. 
 21 kwietnia – Poniedziałek Wielkanocny. 
Msze św. sprawowane będą w porządku nie­
dzielnym. Taca tego dnia przeznaczona będzie 
na potrzeby KUL.
 Bardzo prosimy o zgłaszanie do sekreta-
riatu Sanktuarium adresów osób chorych, 
do których z posługą sakramentalną udamy 
się w środę, 16 kwietnia.
 Przez Wielki Post przy wejściu do Kaplicy 
Bożego Miłosierdzia wystawiona jest puszka 
na ofiarę, przeznaczoną na kwiaty do Grobu 
Pańskiego. Za składaną ofiarę serdeczne  
„Bóg zapłać”. 
 Przypominamy o możliwości przekazania 
1,5% podatku dochodowego za 2024 rok na 
rzecz Bractwa Matki Bożej Miłosierdzia, pro-
wadzącego przy Sanktuarium działalność cha-
rytatywną. W Centrum „OSTRA BRAMA” od 
poniedziałku do piątku  w godz. 9.00-13.00 
udzielana jest pomoc przy rozliczaniu PIT-ów. 
 W sklepiku parafialnym są do nabycia 
palmy oraz ozdoby wielkanocne. Dziś sklepik 
jest czynny w godzinach dopołudniowych. 
– Tylko jeszcze dziś można składać zamó-
wienia na ciasta i potrawy wielkanocne 
w Centrum  OSTRA BRAMA.

Za teksty korespondentów z poszczególnych parafii 
redakcja biuletynu nie ponosi odpowiedzialności.  
Zastrzegamy sobie prawo do zmian tytułów oraz 
dokonywania skrótów.

Intencje mszalne
od 14 do  20.04.2025 r.

 W parafii Matki Bożej Ostrobramskiej
OGŁOSZENIA DUSZPASTERSKIE

stronę przygotowała A.P.

  9.30 – Dziękczynna Grażyny z racji 70. rocznicy 
urodzin, z prośbą o Boże błogosławień­
stwo i opiekę Matki Bożej Ostrobramskiej 
na dalsze lata życia

  9.30 – O Boże błogosławieństwo i opiekę MB Ostro- 
bramskiej dla wnucząt Mai, Julii i Marysi

11.00 – UJaninę, Wojciecha, Józefa Czubaków 
oraz UKarolinę i Stanisława Łyżwa

11.00 – UKrzysztofa Półtoraka w 80. rocznicę 
urodzin dla ziemi od córki Edyty z rodziną, 
Uli i sióstr

12.30 – O Boże błogosławieństwo, zdrowie, 
dary Ducha Św. i opiekę Matki Bożej 
Ostrobramskiej dla Agnieszki Polak z racji 
imienin od Sióstr Elżbietanek

12.30 – O Boże błogosławieństwo, zdrowie, 
potrzebne łaski i opiekę MB Ostrobramskiej 
dla Aliny Burza z racji urodzin

18.00 – UCzesława Leśniewskiego od Anny 
Konderka

20.15 – O darowanie win i kar, łaskę nieba dla 
UTeresy i Józefa Panek oraz UŁucji 
i Kazimierza Czerkawskich

 Dzisiejsza niedziela jest Niedzielą Palmową, 
podczas Mszy Świętej wysłuchamy opisu Męki 
Pańskiej, a także święcić będziemy palmy:
– dziękujemy za udział w konkursie na najład-
niejszą palmę własnoręcznie wykonaną przez 
całą rodzinę. Ogłoszenie wyników i nagrodze­
nie zwycięzców będzie w Niedzielę Bożego 
Miłosierdzia.
– o godz. 19.00 serdecznie zapraszamy na 
Drogę Krzyżową z par. św. Brata Alberta  do 
Ostrej Bramy. Zorganizujmy wszystkie grupy 
duszpasterskie, aby mogły być przy  krzyżu 
w czasie tego nabożeństwa. Starajmy się zgro­
madzić licznie tego wieczoru, by dać świadec­
two naszej wiary. Bezpośrednio po dojściu do 
Ostrej Bramy odbędzie się  koncert pieśni 
wielkopostnych z rozważaniami w wykona-
niu Chóru  Ostrobramskiego pod dyrekcją  
Moniki Walczak.
 Rozpoczynamy Wielki Tydzień. Starajmy się 
przeżyć ten czas w skupieniu, uczestniczyć 
w nabożeństwach Wielkiego Czwartku, Piątku 
i Soboty, aby wzmacniać naszą wiarę i bardziej 
świadomie przeżywać największe wydarzenie 
w historii zbawienia.
 We czwartek, 17 kwietnia o godz. 18.00 
– Msza Wieczerzy Pańskiej, podczas której 
będziemy dziękować Bogu za dar kapłaństwa 
i Eucharystii. Na zakończenie nastąpi przenie­
sienie Najświętszego Sakramentu do ciemnicy 
i adoracja do godz. 22.00. 
 W Wielki Piątek obowiązuje post ścisły, 
czyli ilościowy i jakościowy. 
– godz. 8.00 – Jutrznia
– godz. 15.00 – Droga Krzyżowa 
– godz. 18.00 – Liturgia ku czci Męki Pańskiej.  
Czuwanie przy Grobie Pańskim do godz. 
24.00. Ofiary składane przy Adoracji Krzyża 
przeznaczone zostaną na utrzymanie Bożego 
Grobu w Jerozolimie. 
W Wielki Piątek rozpoczyna się nowenna przed 
Niedzielą Miłosierdzia Bożego – zachęcamy 

Poniedziałek – 14 kwietnia
Wielki Poniedziałek – Iz 42, 1-7/J 12, 1-11
  7.00 – UStefana Sieczka od kolegi Andrzeja
14.30 – UStefanię i Eligiusza Cholewińskich oraz 

Uz rodziny Cholewińskich i Walkowiczów
18.00 – UTadeusza Zyra w 4. rocznicę śmierci
18.00 – URyszarda Jedynaka od pracowników PKP

Wtorek – 15 kwietnia
Wielki Wtorek – Iz 49, 1-6/J 13, 21-33. 36-38
  7.00 – UTadeusza i Helenę Janiak, Uz rodziny 

Michalskich i Janiaków
14.30 – UMarię Grzesik w rocznicę śmierci oraz 

UStanisława Grzesika
14.30 – UAleksandra Lidtke w 18. rocznicę śmierci
18.00 – UElżbietę i Bronisława Białeckich

Środa – 16 kwietnia
Wielka Środa – Iz 50, 4-9a/Mt 26, 14-25
  7.00 – O uzdrowienie relacji między córką 

a matką, o Boże błogosławieństwo i opiekę 
Matki Bożej Ostrobramskiej dla nich

14.30 – UBarbarę Prześlak
18.00 – W intencji Dobrodziejów Ofiarodawców oraz 

małżeństw przeżywających rocznice ślubu, 
z prośbą o Boże błogosławieństwo i opiekę 
MB Ostrobramskiej oraz w intencjach, które 
są składane w Kaplicy Matki Bożej

18.00 – W intencji mieszkańców Skarżyska-
Kamiennej oraz za żyjących polecanych 
w Mszach św. wieczystych

18.00 – O pomyślny przebieg operacji dla 
Stanisława

Czwartek – 17 kwietnia
Wj 12, 1-8.11-14/1 Kor 11, 23-26/J 13, 1-15
18.00 – O Boże błogosławieństwo, dary Ducha 

Św. i opiekę Matki Bożej Ostrobramskiej 
dla Kapłanów posługujących w naszym 
Sanktuarium od pracowników Sanktuarium

18.00 – O Boże błogosławieństwo, światło 
Ducha Świętego i opiekę Matki Bożej 
Ostrobramskiej dla Kapłanów posługują­
cych w Sanktuarium od KŻR

18.00 – Za powodzenie w leczeniu i pełny powrót 
do zdrowia Elżbiety Kurbańskiej

18.00 – UAurelię Bubułka
18.00 – W intencji zmarłych polecanych w Mszach 

św. wieczystych

Piątek – 18 kwietnia
Wielki Piątek – Iz 52, 13-53, 12/Hbr 4, 14-16; 5, 7-9/J 
18, 1-19, 42
18.00 – LITURGIA 

Sobota – 19 kwietnia
Rdz 1, 1-2, 2/Rdz 22, 1-18/Wj 14, 15-15, 1/Iz 54, 4a. 
5-14/Iz 55, 1-11/Ba 3, 9-15. 32-4,4/Ez 36, 16-17a. 
18-28/Rz 6, 3-11/Łk 24, 1-12
20.00 – W intencji Zgromadzenia Sióstr Elżbietanek 

Cieszyńskich, z prośbą o Boże błogosławień­
stwo, zdrowie i opiekę MB Ostrobramskiej

20.00 – Dziękczynna z racji urodzin Krzysztofa, 
z prośbą o Boże błogosławieństwo, dary 
Ducha Św. i opiekę MB Ostrobramskiej

20.00 – O zdrowie ducha i ciała Adama 
Włodarskiego od Krzysztofa Hermana

20.00 – UAurelię Bubułka

Niedziela – 20 kwietnia
Zmartwychwstanie Pańskie – Dz 10, 34a. 37-43/Kol 3, 1-4
  6.00 – W intencji Parafian, Dobrodziejów 

i Ofiarodawców Sanktuarium

WIECZNY POKÓJ
DAJ DUSZY PANIE

W ubiegłym tygodniu do wieczności odeszła:
śp. Grażyna Michnicka z ul. Grabowej

Wieczny odpoczynek racz jej dać Panie. 
Rodzinie składamy wyrazy  

chrześcijańskiego współczucia.
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ZZA OCEANU...
Moi Kochani kończy się Wielki 

Post, kończy się również mój pobyt 
tutaj za oceanem. Przez ponad pięć 
tygodni byłem w Chicago w różnych 
parafiach, o czym Wam pisałem. Pięk­
nie to wyglądało w niedzielę, kiedy 
rozpoczynałem rekolekcje w Tinley 
Park zapytałem, czy jest tu ktoś ze 
Skarżyska i widzę, że młody człowiek 
podnosi rękę. Jest to Kamil Boruń 
(fot.1). Jest tu od lat, przyleciał 
z mamą. Tutaj pracuje, jest bardzo 
uczynny, pomaga przy kościele. Cieszę 
się, że przyznał się, że mnie zna. 

Tinley Park to parafia amerykań­
sko-polska, w której proboszczem jest 
Amerykanin, który nie mówi po pol­
sku, ale pracuje tam również ks. dr 
Władysław Takuski, który zajmuje 
się Polonią. Jest jedna Msza św. w nie­
dzielę, na której było około 300-400 
osób. Przez następne dni Msze św. 
do południa i po południu. Kościół 
jest ładny, bardzo duży (fot.2). Od 
poniedziałku do piątku trwa tutaj 
całodzienna Adoracja Najświętszego 
Sakramentu (fot. 3). Jest to typowo 
amerykańska parafia, przeważnie 
Msze św. są w języku angielskim. 
W tym kościele znajduje się kącik 
polski z obrazami – Matki Bożej Czę­
stochowskiej, Jezusa Miłosiernego 
oraz św. Jana Pawła II (fot. 4). Włosi 
i inne narodowości jak przybywali na 
tę ziemię, to budowali restauracje, 
zakładali biznesy, natomiast Polacy 
budowali kościoły. Oni się gromadzili 
wokół tych kościołów, dlatego ci, którzy 
znają to, wiedzą, że są takie podziały 
według Polaków w Chicago: Jackowo, 
bo kościół św. Jacka, Stanisławowo, bo 
kościół św. Stanisława, Jakubowo, bo 
kościół św. Jakuba. Za Polakami ciągną 
Meksykanie i często ci Meksykanie 
znajdują się w tych biedniejszych 
dzielnicach i ci Polacy przenoszą się 
dalej w lepsze dzielnice i tam są już 
księża polscy, którzy organizują przy 
parafiach amerykańskich duszpas­
terstwo polskie i odprawiane są Msze 
św. po polsku. Tak właśnie jest m.in. 
tutaj gdzie jestem w Tinley Park, jest 
jedna Msza św. w niedzielę i rekolekcje. 
Polacy licznie przychodzą zwłaszcza ta 
starsza Polonia, w sposób szczególny 
właśnie jak podkreślałem jest związana 

z kościołem, natomiast młodego poko­
lenia jest coraz mniej, dlatego, że dla 
wnuków, młodego pokolenia język 
angielski już jest pierwszym językiem, 
a nie polski. Młodzież woli rozmawiać 
między sobą po angielsku niż po polsku. 
Są rodziny, które bardzo troszczą się, 
by przyjeżdżać na wakacje do Polski, 
żeby mogli z dziadkami porozmawiać 
po polsku. 

Moi Drodzy, jeśli chodzi o Amerykę 
to czuć już wiosnę, zwłaszcza w Chi­
cago, chociaż temperatura jest dość 
niska, ale widać w niektórych miej­

scach piękne fontanny, które już fun­
kcjonują i jest zielono, więc czuć tak 
naprawdę wiosnę. W wielu parafiach, 
jak i u nas przed świętami zwłaszcza 
w tę ostatnią niedzielę organizowane 
są kiermasze świąteczne, gdzie ludzie 
zaopatrują się w różne rzeczy na 
święta. Wielu księży jest z Polski, ale 
wielu jest zza wschodnich granic, 
którzy przybywają tutaj, aby głosić 
rekolekcje i też w ten sposób szukać 
wsparcia dla ich duszpasterstwa. Jes­
tem wdzięczy Polonii, że potrafią się 
dzielić. W wielu parafiach chica­
gowskich niemal co tydzień jest zbiórka 
na takie cele i jest odpowiedź ludzi, jest 
ich wsparcie. To jest takie piękne i my 
z tego także korzystamy. W parafiach 
w Chicago prawie w każdą niedzielę 
jest odprawiana Męka Pańska dwa 
razy, raz po polsku, raz po angielsku. 
Podobnie i tu, jest taka pani Monika 
Wójtowicz, która organizuje nam 
w Skarżysku „Pasję”, którą będziemy 
przeżywać jak Pan Bóg pozwoli we 
wtorek i środę – 15 i 16 kwietnia już 
razem. Także tutaj zorganizowane 
jest takie misterium. W tym roku nie 
oglądałem tego przedstawienia, ale 
widziałem w ubiegłym roku. Są to 
rzeczywiście piękne przeżycia i duża 
frekwencja. W środę kończę rekolekcje 
w Tinley Park. Po ich zakończeniu 
przyjeżdżają po mnie Państwo, którzy 
mi pożyczyli samochód, a pochodzą 
z okolic Klimontowa, gdzie byłem na 
ostatniej parafii jako wikariusz Zosia 
i Jurek Chmiel i zabierają mnie do 
siebie. To będzie około dwóch godzin 
przejazdu nocą i potem w czwartek 
rano wyruszamy z Jurkiem do Detroit. 
Przez granicę do Kanady przewiezie 
mnie Piotr Pytel i będę już bliżej 
Państwa Błędowskich. Ostatnie dni 
spędzę z nimi, w Niedzielę Palmową 
będę na Kaszubach. Jest to dzielnica, 
gdzie jest Matka Boża Ostrobramska 
i chciałem zobaczyć jak to tam wy­
gląda. A w poniedziałek jak Pan Bóg 
pozwoli będę leciał do Polski.

Dziękuję za modlitwę i polecam 
się Waszej modlitwie. Jesteście pew­
nie wszyscy po spowiedzi, po Komunii 
św. Dziękuję Wam za to bardzo. Moi 
Kochani Wielki Tydzień i Triduum Pas­
chalne będziemy już przeżywać wspól­
nie. Pozdrawiam bardzo serdecznie 
jeszcze z Chicago. 

Szczęść Boże – Wasz Proboszcz

16. dnia każdego miesiąca na Mszy św. o godz. 18.00 w Sanktuarium Matki Bożej Ostrobramskiej 
dziękując za Patronkę modlimy się za wszystkich mieszkańców Skarżyska-Kamiennej

przez wstawiennictwo św. Jana Pawła II przy Jego relikwiach

1
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Rocznice ślubu
w okresie 13-19.04.2025 r.

1.	 Ewa i Grzegorz Opałka	 –	 40
2.	 Halina i Grzegorz Błaszczyk	 –	 40
3.	 Renata i Zbigniew Szczytowscy	 –	 29
4.	 Stanisława i Stefan Magdziarz	 –	 60
5.	 Bożena i Andrzej Wikło	 –	 46
6.	 Stanisława i Janusz Sorbian	 –	 54
7.	 Danuta i Henryk Koperek	 –	 51
8.	 Maria i Janusz Kiersnowscy	 –	 57
9.	 Maria i Roman Krakowiak	 –	 46
10.	Barbara i Krzysztof Skowron	 –	 36

DROGA KRZYŻOWA NA ŚWIĘTY KRZYŻ

11.	Irena i Tadeusz Borej	 –	 46
12.	Teresa i Mieczysław Galas	 –	 48
13.	Danuta i Stefan Słoniewscy	 –	 48
14.	Halina i Sławomir Rogala	 –	 48
15.	Anna i Andrzej Witkowscy	 –	 48
16.	Monika i Marcin Kasińscy	 –	 30
17.	Dorota i Marek Szaniawscy	 –	 42
18.	Małgorzata i Piotr Błach	 –	 30
19.	Monika i Hubert Pogorzelscy	 –	 19
20.	Teresa i Witold Koperek	 –	 48
21.	Iwona i Dariusz Binias	 –	 43
22.	Grażyna i Marek Mikołajczyk	 –	 43
23.	Zofia i Marek Krupa	 –	 48
24.	Dominika i Grzegorz Półtorak	 –	 4

25.	Irena i Zbigniew Skrobek	 –	 49
26.	Jolanta i Marek Rycerscy	 –	 38
27.	Małgorzata i Adrian Lasota	 –	 16
28.	Anna i Tadeusz Martys	 –	 33
29.	Anna i Grzegorz Sobczak	 –	 17

Do zawarcia sakramentalnego związku małżeń­
skiego przygotowują się:
Agnieszka Ewelina Dudek z par. NSJ w Skar­
żysku i Grzegorz Leon Rykowski z par. NSJ 
w Skarżysku – Zapowiedź I. 
Jeśli ktoś wiedziałby o przeszkodach między 
nimi, proszony jest o zgłoszenie do kancelarii 
parafialnej.

W sobotę, 5 kwietnia 2025 r. Rycerze Kolumba ze Skarżyska-
Kamiennej po raz 14 zorganizowali Drogę Krzyżową do Sanktuarium 
Relikwii Drzewa Krzyża Świętego. Droga Krzyżowa rozpoczęła się 
przed kościołem św. Wawrzyńca w Nowej Słupi, skąd pielgrzymi 
wyruszyli na szlak prowadzący na szczyt. Wszyscy zmęczeni, ale 
pełni zapału, rozważając stacje Męki Pańskiej wspinali się na Święty 
Krzyż. Na miejscu była możliwość skorzystania z sakramentu 
spowiedzi, a następnie  wszyscy uczestniczyli w zamówionej Mszy 
Św. Po nabożeństwie w restauracji  na pielgrzymów czekał  żurek, 
bigos, a na deser pyszne ciasto i herbata.

Droga Krzyżowa na Święty Krzyż była niezwykłym przeżyciem. 
Wszyscy odczuli bliskość Chrystusa i Jego cierpienia. Ubogaceni 
o te przeżycia szczęśliwie wrócili do Skarżyska.

Artur Podsiadło
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Matka Miłosierdzia  
wstawiająca się u Boga za nami
w skarżyskiej Ostrej Bramie (4)

Do Siostry Faustyny Jezus powiedział: „O godzinie trzeciej proś 
o miłosierdzie moje, szczególnie dla grzeszników i zanurz się choć 
na krótki moment w męce mojej… Jest to godzina wielkiego miło­
sierdzia dla świata całego”. Pamiętajmy o tym, że w bazylice znajdu­
je się kaplica Miłosierdzia Bożego. Tutaj każdego dnia o godz. 15.00 
możemy dołączyć do odmawiania koronki do Bożego Miłosierdzia… 
zarówno osobiście, jak i za pośrednictwem kamer interneto­
wych. Przybywają wierni, by w tej kaplicy adorować Najświętszy 
Sakrament, klęknąć przed wizerunkiem Jezusa Miłosiernego i z nim 
rozmawiać… modlić się… prosić o łaskę dla siebie lub bliskich, 
a przez św. Szarbela i św. Rafkę o zdrowie. Także błagać przez 
wstawiennictwo Świętych, (których relikwie są w tej kaplicy), by 
wstawiali się za nami u Boga Ojca. Pamiętajmy… modlitwa, tak 
wiele może i pomaga nam.… A przedstawiane świadectwa są nie­
zawodnym dowodem. 

14. �Był dzień 28 październik 2009 rok około godz. 21.00, zdrowy 
do tej pory ośmioletni wnusio smacznie spał. Nagle zaczął mieć 
drgawki, stracił przytomność. Wezwana karetka zawiozła go do 
szpitala, gdzie wykonano mu badania, które nie wykazały żad-
nych odchyleń od normy. Dopiero EEG wykazało zaburzenie 
pracy mózgu i na podstawie zapisu rozpoznano padaczkę gene-
tyczną. Nikt w rodzinie nie chorował na taką chorobę. Szok, cały 
sztab ludzi modlił się o zdrowie dla K, – bombardowaliśmy niebo 
modlitwą ze wszystkich możliwych stron. Rodzice wykazali się 
ogromną odwagą i roztropnością, zimną krwią i nie podawali 
leków przypisanych przy wyjściu ze szpitala. Szukaliśmy u zna-
nych specjalistów w leczeniu padaczek i konsultowaliśmy się 
z nimi. Zdania były podzielone – jedni kazali podawać leki – inni 
czekać do ewentualnego, następnego ataku i wówczas podać. 
Następne badania zaplanowane były na miesiąc po ataku i na 
3,5 miesiąca po ekscesie. Dnia 12 listopada razem z naszym 
Pasterzem i Jego Sekretarzem wybraliśmy się do tutejszego 
Sanktuarium Matki Bożej Miłosierdzia, gdzie przed Jej cudow-
nym Obrazem w żarliwej, pełnej ufności modlitwie zawierzyli-
śmy nasze rodziny. Dziękowaliśmy Bogu za wszystkie otrzy-
mane łaski i prosiliśmy o siły i dar rozpoznania woli Bożej we 
wszystkim co zostało i zostanie nam dane. Prosiliśmy – jeśli 
jest to zgodne z wolą Bożą – o dar dla K. i o siły dla jego rodzi-
ców. Był to dla nich trudny czas, gdyż córka i zięć na zmianę 
dyżurowali w nocy przy dziecku. A na szczęście ataki się nie 
powtórzyły. – Bogu dzięki. Następne rozpoznanie potwierdziło 
padaczkę, chociaż lekarze nie byli zgodni co do pochodzenia 
– genetycznego? dziecięcego? Nie ustawaliśmy w modlitwach.
Zbliżał się termin następnego badania zaplanowanego na mie-
siąc luty. W tym czasie umiera moja Mamusia. W wieczornej 
modlitwie zwróciłem się do mojej śp. mamusi z prośbą, aby 
właśnie dzisiaj, w dniu swojego pogrzebu, poprosiła Pana Boga 
i Jego Matkę o łaskę zdrowia dla K…..a i o dobre wyniki badań. 
Jaka była nasza radość i wdzięczność Bogu, gdy w zapisie EEG 
fale mózgowe były prawidłowe i napisano: „Zapis w granicach 
normy”. Ogromna jest wdzięczność nasza Niebu za dar, który 
stał się udziałem K. i całej naszej rodziny. Mam wewnętrzne 
przekonanie, że łaskę zdrowia K. dostał za wstawiennictwem 
Matki Bożej Miłosierdzia ze Skarżyska-Kamiennej. Bo było tak... 

W nocy z 16/17 lutego 
śniło mi się, że moja Ma- 
musia jest w Skarżys- 
ku-Kamiennej, więc pos
tanowiliśmy ją odwie-
dzić, Chcę zaznaczyć, że 
moja śp. Mamusia nigdy 
w Skarżysku nie była, 
myślę, że nawet nie słyszała o takiej miejscowości.. Nie wie-
działa też nic o chorobie swojego prawnuczka, gdyż jego cho-
roba przypadła na ostatnie miesiące jej życia, kiedy nie była już 
świadoma. Wówczas już tylko leżała, podawano jej płyny i kar-
miono kroplówką. We śnie pojechaliśmy do Skarżyska i zasta-
liśmy ją śpiącą, więc postanowiliśmy poczekać aż się obudzi. 
Nagle usłyszeliśmy jakieś poruszenie i zobaczyliśmy, że moja 
Mamusia trzyma na rękach dziecko. Zapytałem „co oni z nią 
zrobili, że jest zdrowa, uśmiechnięta, przytomna i że ma siłę, by 
trzymać na ręku dziecko – i z tą radością się obudziłem. Ten sen 
chociaż „sen mara, Bóg wiara” daje mi odczucie, że to właśnie 
z tego miejsca, przez Matkę Miłosierdzia dokonało się uzdrowie­
nie wnuczka. Codziennie dziękuję Panu Bogu i Jego Miłosiernej 
Matce za tę wielką łaskę, którą dostaliśmy… 
Jeśli nasze świadectwo, może czemuś, lub komuś służyć, to 
proszę się dowolnie nim posłużyć i rozdysponować Z wyrazami 
szacunku – wdzięczni dziadkowie 

15. �Matko byłam u Ciebie z moim synem G. by wyprosić łaski 
potrzebne dla niego na czas wyjazdu za granicę. Przybyłam 
ponownie, by Ci podziękować za uratowanie go od nieszczę-
ścia, od śmierci, od kalectwa w londyńskim metrze, jaki mógł 
mu się przydarzyć, gdyby wysiadł stację dalej. Dziękuję i pole-
cam go dalszej opiece. Wierna i ufna Tobie Matko

16. �Matko Boża Miłosierdzia proszę Cię o nawrócenie mojego taty 
z choroby alkoholowej i o miłość oraz zrozumienie w mojej 
rodzinie. Córka

Do Łaskawej Opiekunki Skarżyska

Gdy wczesne zorze złote i zielone
Przed wschodem słońca wędrują po niebie
Odmawiam w ciszy Pod Twoją obronę
I ręce z prośbą wyciągam do Ciebie.
		  O, Ty Łaskawa Patronko Skarżyska
		  Nad naszym miastem pochyl Swą twarz nisko
		  I ześlij łaski Matko ukochana!
Błogosław pracy, radościom i troskom.
Błogosław starcom, młodzieży i dzieciom
Najczystsza Słodka, Dobra Matko Boska
Niech łaska Twoja wciąż nad nami świeci.
		  Na firmamencie noc gwiazdy przybija
		  Siejąc na ziemię ich srebrzyste blaski
		  Przed Twym obrazem o święta Maryjo
		  Modlę się prosząc o potrzebne łaski.
Weź nas w opiekę od wczesnego rana.

                                                Skarżysko-Kamienna 1995
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Aby wstąpiła w nas radość Zmartwychwstania, musimy, tak 
jak Jezus, przejść przez Wielkie, choć wymagające Dni.

Najpierw Wielki Czwartek – Ostatnia Wieczerza i wzrusza­
jące gesty Jezusa, obmycie nóg, serdeczność Jana, który, tak 
jak my, potrzebował szczególnej bliskości Boga. I na koniec 
bezcenny dar, do którego przyzwyczailiśmy się jak do chleba 
powszedniego – dar Eucharystii. Może warto w naszych rodzi­
nach wrócić do nieco zapomnianego w ferworze przygoto­
wań zwyczaju przystępowania tego dnia całą rodziną do Stołu 
Pańskiego, a potem do zasiadania do wspólnego stołu. Może 
warto tego dnia przypomnieć sobie swoją pierwszą Komunię 
Świętą, od której być może minęło pół wieku lub więcej? 
Niektóre parafie wprowadziły nawet zwyczaj organizowania 
pierwszej Komunii dla dzieci właśnie w Wielki Czwartek, aby 
na zawsze zapamiętały, jak wielkim darem zostały obdarzone 
tego dnia.

A potem Wielki Piątek i ofiara, największa jaką można dać 
– ofiara, życia, męki i cierpienia. I jest jak w wierszu anonimo­
wej poetki, kiedy Maryja mówi do Jezusa: „Wytrzymaj, Synku, 
moje kochanie – wiem, że to boli, ale czy czujesz, jak bliskie 
już Zmartwychwstanie?”. W tym dniu my kobiety bądźmy jak 
Matka Jezusa i towarzyszymy Mu w bólu i jedności w drodze 
krzyżowej.

Przychodzi Wielka Sobota – dzień ciszy. To wyjątkowy dzień 
w Kościele katolickim. Jest to czas pełen zadumy i oczekiwa­
nia na Zmartwychwstanie, podkreślony przez bogatą symboli­
kę i obrzęd poświęcenia pokarmów. Odwiedzamy symboliczne 
groby Jezusa, które w czasie wojen i w trudnych politycznie 
czasach pełniły funkcję „ambony”, na której symbole poka­
zywały, co czuje naród. Co roku polskie kościoły przeżywają 
w tym okresie oblężenie. Najwięcej rodzin odwiedza świąty­
nie właśnie w Wielką Sobotę. Starsi i młodzi święcą koszyczki 
wielkanocne. Wśród nich są także osoby, które na co dzień 
omijają kościół szerokim łukiem. Traktują to jedynie jako oby­
czaj, bez głębszych treści. Ufam, że w naszych domach sym­
bolika i głębia Wielkiej Soboty jest przekazywana młodszym 
pokoleniom.

W kwestiach wiary nie sposób wszystkiego wyrazić za po­
mocą słów. Dlatego Kościół od początków swego istnienia 
chętnie używa materialnych symboli jako przekaźników waż­
nych tajemnic. Czy jednak wymowa i ukryty sens prostych 
symboli jest dla nas, żyjących współcześnie, wciąż czytelny? 
Czy nasza wyobraźnia nie potrzebuje niezbędnego odświeżenia? 
W koszyczku zawsze niesiemy chleb. Dlaczego? Chleb musi­
my współtworzyć naszą pracą, a potem szanować, co jest dziś 
w kompletnym zapomnieniu. Traktowany jest wręcz jako niezdro­
wy „zapychacz” w różnych dietach. A przecież ile trudu trzeba 
włożyć, aby trafił do naszych domów! Chleb powstaje z połą­
czenia darów ziemi, stworzonych przez Boga i twórczego wysił­
ku człowieka. Chleb nas jednoczy, bo wszyscy go potrzebujemy. 
Jezus utożsamia się z chlebem, z czymś co jest niezbędne dla 
naszego życia. Chrystus to Chleb Żywy, czyli Zycie!

A co jajko ma wspólnego ze zmartwychwstaniem Chrystusa? 
Z jajka również wykluwa się nowe życie. Ponadto skorupki to 

nasze ograniczenia i grzechy. Chrystus zmartwychwstały nas 
z nich wydobywa. I wreszcie baranek – łagodność i niewin­
ność. Według Izraelitów czystość baranka składanego w ofie­
rze miała przebłagać Boga za grzechy. A Baranek bez skazy, 
czyli Chrystus, przyjął na siebie winy całej ludzkości.

Podczas liturgii Wielkiej Soboty, która jest kulminacyjnym 
punktem Triduum Paschalnego, wierni odnawiają przyrze­
czenia chrzcielne. To czas, w którym tradycja i wiara łączą 
się w harmonijną całość, podkreślając znaczenie tej nocy 
w życiu każdego chrześcijanina. Przez Liturgię Słowa i Liturgię 
Eucharystyczną uczestnicy celebracji przechodzą drogę od 
Starego do Nowego Testamentu, od refleksji nad przeszłością 
do radości z obecności Zmartwychwstałego Chrystusa.

Kościół w Wielką Sobotę przystępuje do poświęcenia ognia 
i wody, które inauguruje Wigilię Paschalną. Ten starożytny 
rytuał, pełen mistycyzmu, rozpoczyna się poza murami świą­
tyni, gdzie nowy ogień jest błogosławiony i staje się fizycznym 
znakiem Zmartwychwstania Chrystusa. Święty ogień rozpala­
ny w tę noc symbolizuje nie tylko Chrystusa jako światłość 
świata, ale również oczyszczenie i nowe życie. Ogień w życiu 
codziennym pełni rozmaite funkcje: jest źródłem światła, 
ogrzewa, towarzyszy śpiewom, tańcom i zabawom, odstra­
sza dzikie zwierzęta; służy do przyrządzania potraw, oczyszcza 
i spala to, co niepotrzebne. Tam gdzie światło, tam znika para­
liżujący lęk. Woda z kolei przypomina o chrzcie i oczyszczeniu  
z grzechów.

A po Wielkiej Sobocie nadchodzi wreszcie brzask Zmar­
twychwstania! „Alleluja! Biją dzwony, głosząc w świata 
wszystkie strony, że zmartwychwstał Pan!”. Wokół kościołów 
ruszają procesje. Trzykrotne obejście kościoła oznacza trzy 
dni w grobie Jezusa. Obchód ten powstał z misteriów śre­
dniowiecznych, a na jego rozszerzenie wpłynęli bożogrobcy. 
Spieszymy więc na rezurekcję, która w większości parafii spra­
wowana jest o wschodzie słońca. Według ludowego obyczaju, 
kto przespał rezurekcję, nie miał prawa jeść święconego. A my 
przypominamy wtedy anioły z wiersza ks. Janusza Pasierba:

Anioł Wielkiej Nadziei jest blady i niewyspany jeszcze przed 
rezurekcją wstał bardzo wczesnym ranem i lecieć musiał 
szybko z ogromnie czystej dali.

Bo często właśnie zmęczeni, zaspani idziemy na liturgię 
Wielkiej Niedzieli, nocą lub bladym świtem. Dziś nieco inaczej 
wygląda świat i nieco inaczej wygląda świętowanie Wielkiej 
Nocy, ale zróbmy wszystko, aby świętowanie duchowe było 
najważniejsze, a jednocześnie aby miało to wyraz zewnętrz­
ny, by w pamięci kolejnych pokoleń pozostały wspomnienia 
wielkiego święta. Jak to zrobić? Przygotujmy nasze serca, 
a potem stół świąteczny, najpiękniej jak potrafimy. I nie cho­
dzi tu o liczbę dań, ale o piękno nakrycia – serwetki, świece, 
dużo kwiatów, małe niespodzianki dla najmłodszych. Dzieląc 
się świeconym, składajmy sobie serdeczne życzenia, dzielmy 
się radością i miłością jak poświęconym chlebem. Alleluja!

Agnieszka Wolińska-Wójtowicz  
(„List do Pani” 4/2025)

Odkrywanie tajemnicy Zmartwychwstania
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13.04.    Łk 22,14-23,56 
Opis Męki zaczyna się od opisu ustanowienia Eucharystii. To ważne, by nie pomijać Eucharystii. Aby nie myśleć bez niej 

o Męce.
Wszystko, co stało się potem, jest wyrazem tej miłości, którą Jezus wyznał uczniom. To znaczy jest konsekwencją gestu 

łamania chleba, poprzez który powiedział im, że poświęca samego siebie za nich. Wszystko jest owocem Jego pragnienia, 
by dać im życie. 

Owoce Męki Jezusa trwają w Eucharystii. W Eucharystii dotykamy miłości Jezusa, to On sam łamie dla nas chleb. A Jego 
pragnieniem cały czas jest to, by dać życie każdemu z nas.

Małgorzata Janiec

NIEDZIELA MĘKI PAŃSKIEJ

Kielce – dzieci z przedszkola „U Domi­
nikanek” – 15 osób, Grzymałków, Kłucko, 
Miedzierza, Zaborowice, Mniów – pielgrzy­
mi – 35 osób, d. radomska – katecheci 
– 50 osób, Stromiec – pielgrzymi z par.  
św. Jana Chrzciciela – 54 osoby, Osieck 
– pielgrzymi – 45 osób, cała Polska – 
Wojownicy Maryi – 90 osób, Radom i oko­
lice – Kościół Domowy – 54 osoby, d. ra­
domska – narzeczeni – kurs – 40 osób, 
Łowicz – młodzież – olimpijczycy – 5 osób, 
Kołbiel – d. warszawsko-praska – pielgrzy­
mi – 45 osób, Radzyń Podlaski – d. sie­
dlecka – pielgrzymi – 37 osób, Przybyszew 
– d. warszawska – pielgrzymi – 33 osoby, 
Winna-Poświętna – d. drohiczyńska – piel­
grzymi – 45 osób

KRONIKA  
SZLAKU PIELGRZYMIEGO  

1-31 marca 2025 r.

W ubiegłą niedzielę, 6 kwietnia 2025 r. wspólnota Dzieci Maryi rozprowadzała wielkanocne pierniczki. 
Po każdej Mszy Świętej dzieci wraz z animatorką, dzieląc się słodkościami – zbierały ofiary na organizację letnich rekolekcji 
dla dzieci z Ruchu Dzieci Maryi. Z 9-dniowego turnusu w Pogórzu skorzysta ok. 45 dzieci, w tym 5 osób z naszej parafii. 
Kadra prowadząca składa się z sióstr, księdza, diakona, kleryka i świeckich animatorek. 

Bardzo dziękujemy wszystkim, którzy swoją wrażliwością, dobrym sercem i ofiarami wsparli naszą inicjatywę. Spotkałyśmy 
się z wieloma budującymi słowami, za które również składamy serdeczne BÓG ZAPŁAĆ. s. Vianneya



Redakcja:

ks. prał. dr Jerzy Karbownik,  
Agnieszka Polak, 

Ewa Rostkowska – sekr.

Adres:
Sanktuarium  

Matki Bożej Ostrobramskiej 
26-110 Skarżysko-Kamienna,  

ul. Wileńska 33
Sekretariat Ostrej Bramy  

tel. 41 253 88 00

Kółka Żywego Różańca
• Intencje KŻR na kwiecień 2025 r.
I Róża Matki Bożej Ostrobramskiej: �Za naszą wspólnotę różańcową, aby z radością i odpowiedzialnoś

cią wypełniała swoje zadania wynikające z przynależności do KŻR
II Róża Matki Bożej Szkaplerznej: �Za rodziny chrześcijańskie na całym świecie, aby przez konkretne 

gesty żyły  bezinteresowną miłością i świętością w codzienności
III Róża Matki Bożej Fatimskiej: �Za osoby, które utraciły wiarę w Boga i odeszły od Kościoła, aby 

przyjęły na nowo Ewangelię i wróciły na drogę wiary
IV Róża św. Jerzego: �Za Pasterzy Kościoła, aby żyjąc Dobrą Nowiną przyczyniali się do zbawienia dusz
V Róża św. s. Faustyny: �Za powołanych z naszej parafii Jana i Michała o Boże błogosławieństwo 

i wszelkie  potrzebne łaski dla nich
VI Róża św. Matki Teresy z Kalkuty: �O wszelkie potrzebne łaski dla Ks. Proboszcza Jerzego Karbow

nika,  Boże błogosławieństwo na czas pobytu za granicą i obfite 
owoce  głoszonych przez niego rekolekcji

VII Róża św. o. Pio: �Za ludzi młodych, aby pragnęli tworzyć relacje z innymi na fundamencie Bożych  
przykazań

VIII Róża św. Jana Pawła II: �O dobre przygotowanie do Świąt Wielkanocnych poprzez uczestnictwo 
w rekolekcjach i spowiedzi św.

Intencja papieska: �Módlmy się, aby korzystanie z nowych technologii nie zastępowało relacji między-
ludzkich,  odbywało się w atmosferze szacunku do każdego człowieka i pomagało 
stawić czoła  kryzysowi naszych czasów

Intencja bpa Marka Solarczyka: �O pełny powrót do zdrowia dla papieża Franciszka i bpa Piotra 
Turzyńskiego

Godzinki i różaniec prowadzą i są odpowiedzialni za prowadzenie zelatorzy poszczególnych kółek 
różańcowych.

13-19.04.2025 – Mieczysław Środa – VII kółko męskie im. św. o. Pio

Spowiedź św. w dni powszednie od 7.00 do 8.30, od 11.00 do 13.00 i od 16.30 do 18.00

Biednym jest każdy,  
kto przychodzi do nas o wsparcie

JeŻeli ktoś chciaŁby wspomóc  
program pomocy 

„Kromka chleba” 
podajemy konto:

Bank PEKAO SA, Skarżysko-Kamienna, ul. Prusa 12

nr 29124014021111000012016589

Możliwość nabycia: literatury religijnej, pamiątek, dewocjonalii  
od poniedziałku do soboty w godz. 9.00-18.00, niedziele i święta – nieczynne; tel. 41 252 20 68

Porządek Mszy świętych: Niedziela: 800, 930, 1100, 1230, 1800, 2015 • Święta kościelne: 800, 1430, 1800, 2015  
• Dni robocze: 700, 1430, 1800 • w czwartki o godz. 1430 Msze św. Wieczyste za zmarłych • 16 dnia  
każdego miesiąca o godz. 1800 Msze św. Wieczyste za żywych • Codziennie godzinki o godz. 630  
• Msza św. o godz. 1430 • Koronka do Miłosierdzia Bożego odmawiana jest o godz. 1500 • Wspólne 
odmawianie różańca w kaplicy Adoracji lub przed obrazem Matki Bożej: codziennie o godz. 1715,  
• Nowenna do MB Miłosierdzia: środa godz. 1745 • Nowenna do Św. Rafała: czwartek godz. 1745

• Rada Duszpasterska: Przewodniczący – Roman Wojcieszek, tel. 41 253-00-91 
• Rada Parafialna: Przewodniczący – Aleksander Barański, tel. 691 716 394
• Bractwo MB Miłosierdzia: Prezes – Ewa Latos, tel. 601 505 405
• Polski Związek Kobiet Katolickich – Alina Kopczyńska, tel. 783 691 868
• KŻR: spotkania pierwsza niedziela miesiąca – Zelatorka Bożena Brzezińska, tel. 600 929 511
• Bractwo Szkaplerza Świętego: Prezes – Stanisława Sorbian, tel. 41 252 11 26
• Klub Inteligencji Katolickiej: Prezes – Ewa Latos, tel. 601 505 405 
• Margaretki – Anna Kowalczyk – tel. 513 000 381

Kancelaria parafialna czynna od poniedziałku do piątku w godz. 900-1000, 1600-1730 w sobotę w godz. 900-1000. W niedzielę nieczynne

NAD KAMIENNĄ
Tygodnik niedzielny

W tym tygodniu odeszli do wieczności w historii naszej parafii  
następujący Parafianie – polecajmy ich naszej modlitwie

13 KWIETNIA
śp. Stanisława Jedynak  (1996)
śp. Ryszard Józef Sochacki  (2000)
śp. Apolonia Pelagia Feliks  (2000)
śp. Genowefa Młynarczyk  (2005)
śp. Janina Wierzbowicz (2008)
śp. Janina Skorupa  (2012)
śp. Lucyna Gawin  (2016)
śp. Zdzisław Koselnik  (2016)

14 KWIETNIA
śp. Waldemar Noskiewicz  (1997)
śp. Jan Andrzej Szymański  (2009)
śp. Adam Jan Górski  (2010)

śp. Tadeusz Zyra  (2021)
śp. Halina Małgorzata Soczawa  (2021)

15 KWIETNIA
śp. Anastazy Aleksander Mosdorf  (2008)
śp. Celina Adamska  (2015)
śp. Mieczysław Jan Łyżwa  (2019)
śp. Piotr Stępiński  (2022)
śp. Mieczysław Miernik  (2022)

16 KWIETNIA
śp. Jerzy Sermanowicz  (1989)
śp. Mirosław Jan Szymala  (2005)
śp. Renata Apolonia Kierasińska  (2010)
śp. Maria Teresa Grzesik  (2017)
śp. Tadeusz Borysienko  (2023)

17 KWIETNIA
śp. Alodia Stasz  (2012)
śp. Stanisława Ludew  (2019)
śp. Elżbieta Kowalik (2020)

18 KWIETNIA
śp. Mirosław Malik  (1998)
śp. Genowefa Pytlos  (2005)
śp. Klemens Bolesław Kasprzyk  (2018)

19 KWIETNIA
śp. Maria Teller  (1993)
śp. Waldemar Piotr Wojciechowski (2005)
śp. Grzegorz Adam Kowalczyk  (2015)


